
Nazwisko i imię ……………………………………………………………   numer indeksu  ………2014…. 

****** 

Oblicz moc jonową 0.05 M roztworu A) MgSO4 -…………      B) AlCl3 -……….….       

****** 

W wyniku 100-krotnego rozcieńczenia 0.004 M roztworu zasady barowej pH roztworu: (A) zmalało o dwie jednostki, 

(B) zmalało o jedną jednostkę, (C) nie zmieniło się,(D) wzrosło o jedną jednostkę, (E) wzrosło o dwie jednostki.    

***** 

W wyniku 100-krotnego rozcieńczenia 0.5 M roztworu kwasu octowego pH roztworu: (A) zmalało o dwie jednostki, 

(B) zmalało o jedną jednostkę, (C) nie zmieniło się, (D) wzrosło o jedną jednostkę, (E) wzrosło o dwie jednostki.   

****** 

W jakiej proporcji objętościowej należy zmieszać podane roztwory, aby otrzymać roztwór buforowy o pH=pKA2 ? 

A) 0.1 M NaOH  z 0.1 M H3PO4 ……………… : ……………… 

B) 0.1 M HNO3   z 0.1 M K2HPO4 ……………… : ……………… 

C) 0.1 M H3PO4  z 0.1 M K2HPO4  …………….. : ……………… 

****** 

W wyjściowym,  0.10 M roztworze MeEDTA stężenie wolnych jonów metalu [Me] wynosi 10-5 M.   

A) oblicz wartość stałej trwałości tego kompleksu …………………………………………………………… 

B) oblicz ułamek molowy wolnego metalu w tym roztworze …………………………………………. 

C) oblicz stężenie [Me] w roztworze otrzymanym po 100-krotnym rozcieńczeniu roztworu wyjściowego ……………….……….. 

D) oblicz stężenie [Me] w roztworze otrzymanym po dodaniu do roztworu wyjściowego takiej samej objętości  

    0.10 M roztworu EDTA …………………………………………… 

E) oblicz stężenie [Me] w roztworze otrzymanym po 100-krotnym rozcieńczeniu roztworu otrzymanego 
    w punkcie D ………………………………………… 

F) aby zwiększyć stężenie [Me] w roztworze wyjściowym należy go (a) rozcieńczyć, (b) zakwasić, (c) zalkalizować, 

   (d) dodać do niego EDTA, (e) żadna z podanych metod (a-d) nie spowoduje zwiększenia stężenia [Me]. 

****** 

Napisz równanie jonowe reakcji jonu rtęci (II) z odczynnikiem grupowym …………………………………………………………… 

Napisz równanie jonowe reakcji jonu glinu (III) z odczynnikiem grupowym …………………………………………………………… 

***** 

Potencjał elektrody chlorosrebrowej zanurzonej w 50.0 mM roztworze chlorku magnezu wynosi +281 mV 

A) Napisz równanie reakcji elektrodowej ………………………………………………………………………………. 

B) Napisz równanie opisujące potencjał tej elektrody…………………………………………………………………………….……….. 

C) Oblicz potencjał standardowy tego półogniwa ………………………… 

D) Oblicz potencjał tego półogniwa po 100-krotnym rozcieńczeniu roztworu …………………………………. 

***** 

Podaj nazwę i wzór półstrukturalny związku EDTA  

***** 

Po dodaniu do pomarańczowego roztworu pewnej soli odczynnika grupowego grupy IV nie powstał osad, natomiast po dodaniu 
roztworu węglanu potasu powstał osad i kolor roztworu zmienił się na żółty.  Napisz: 

A) wzór tej soli …………………………………. B) równanie reakcji powstawania osadu ………………………………………………………. 

C) równanie reakcji powodującej zmianę barwy roztworu. ……………………………………………………….. 

  

A 



NAZWISKO i IMIĘ:                nr Indeksu:  2015 
 ocena z Ćw. Rach.:  ocena z Laboratorium:    
*** 
(3pkt) Napisz równanie reakcji odczynnika grupowego kationów grupy III (lub zaznacz, że nie zachodzi): 
a) z jonami miedzi: ……………………………….. 
b) z jonami chromu: ………………………………. 
c) z jonami strontu: ……………………………….. 
*** 
(1pkt) Napisz równanie reakcji hydrolizy AKT w środowisku kwaśnym: ………………………………………….. 
*** 
(1pkt) Po jednym miligramie siarczanu żelaza (III) rozpuszczono w 100 mL 0.1M roztworu (A) fluorku potasu,  
(B) chlorku sodu, (C) bromku potasu, (D) cyjanku potasu, (E) kwasu askorbinowego. Następnie do każdego z tych roztworów 
dodano kilka kropli stężonego roztworu rodanku amonu. Wymień roztwory, które po tym dodatku zabarwiły się na 
czerwono……………………………………………………………………….…………. 
*** 
(2pkt) Wiedząc że pH 0.010M roztworu zasady wynosi 9.0 oblicz stopień dysocjacji tej zasady ....................  
oraz wartość KA sprzężonego z nią kwasu  ............................. 
***** 
(3pkt) W 200.0 mL 1.0 M roztworu kwasu octowego (pKa = 4.80) rozpuszczono 0.10 mola KOH, a następnie kolejne 0.10 mola 
KOH. Oblicz pH roztworu przed (………) oraz po pierwszym (……..…) i po drugim (…..……) dodatku zasady.  
*** 
(1pkt) Amoniakalny roztwór azotanu srebra rozcieńczono 10-krotnie wodą.  
Ilokrotnie zmieniło się (zaznacz czy wzrosło czy zmalało) stężenie wolnych jonów srebra? …………………………….  
*** 
(1pkt) W amoniakalnym roztworze siarczanu miedzi zwiększono 3-krotnie stężenie amoniaku.  
Ilokrotnie zmieniło się (zaznacz czy wzrosło czy zmalało) stężenie wolnych jonów miedzi? …………………………….  
*** 
(2pkt) W 0.10 M roztworze ligandu (L-) znajduje się jon metalu Me2+ o całkowitym stężeniu C=0.020 mM.  
Znając stałe trwałości kolejnych kompleksów jonu Me2+z L-  (β1= 25, β2= 100, β3=500, β4= 8000)  
napisz wzór formy jonowej metalu dominującej w roztworze …………………………………. 
oraz formy jonowej metalu, której jest najmniej w roztworze …………………………………. 
*** 
(3pkt) 0.5 mM siarczanu glinu rozpuszczono w 10 litrach 0.1M roztworu EDTA. Wiedząc że lgβ(Al-EDTA)=16  
oblicz: (A) stężenie całkowite glinu w tym roztworze (w [mol/L]): …………………………….. 
(B) pAl w tym roztworze …………….… (C) pAl po 5-krotnym rozcieńczeniu tego roztworu wodą ………..…. 
*** 
(1pkt) Do roztworu zawierającego jony chlorkowe, bromkowe i chromianowe (każdy w stężeniu 1.0 mM) dodawano stopniowo 
roztwór azotanu srebra. Wiedząc, że wartości pKs dla soli srebra tych anionów wynoszą odpowiednio:  
9.8, 12.3 oraz 11.9 podaj w jakiej kolejności będą wytrącać się te osady: …………………..………………………………… 
*** 
(1pkt) Po zmieszaniu (w proporcji objętościowej 1:1) nasyconego roztworu AgCl z nasyconym roztworem AgBr  
(A) wytrąci się osad AgCl, (B) wytrąci się osad AgBr, (C) wytrącą się osady obu soli, (D) nie powstanie osad. 
*** 
(3pkt) Przygotowano nasycone roztwory AgCl w (1) wodzie, (2) 1M HCl, (3) 1M NH3. 
(A) największą rozpuszczalność molową soli stwierdzono w roztworze ……………………. 
(B) najmniejsze stężenie wolnych jonów chlorkowych stwierdzono w roztworze: ………………………. 
(C) najwyższy potencjał elektrody srebrowej zmierzono w roztworze ………………….……. 
*** 
(2pkt) Oblicz potencjał drucika srebrnego zanurzonego w 0.50 mM roztworze azotanu srebra, wiedząc że potencjał standardowy 
tej elektrody wynosi +800 mV (załóż, że nachylenie wynosi 60mV/pAg) …………………………………... 
Do tego roztworu dodawano stopniowo stężony amoniak, w wyniku czego potencjał elektrody:  
(A) wzrastał, (B) malał, (C) początkowo malał, a następnie wzrastał, (D) nie zmieniał się. 
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NAZWISKO i IMIĘ:                nr Indeksu:  2016 
 ocena z Ćw. Rach.:  ocena z Laboratorium:    
 
(2pkt) Zbilansuj równania reakcji: 

(A)  …. MnO4
2-  + ………………………..  →   …. MnO4

-  + …… MnO2  + ………….. 

(B)  ….. I2  + ….. AsO2
-  + ………………. → ….. I-   + ….. AsO4

3-  + ……….……… 

*** 
(1pkt) napisz równanie hydrolizy AKT w środowisku kwaśnym:……………………………………………………. 
*** 
(1pkt) W kolejnych probówkach znajdują się roztwory octanów: (A) miedzi (II), (B) żelaza (II), (C) glinu (III), (D) ołowiu (II), (E) baru 
(II). Do każdej z nich dodano odczynnik grupowy kationów grupy trzeciej. Wymień roztwory, w których po tym dodatku pojawi się 
osad: …………….. 
*** 
(1pkt) Po jednym miligramie siarczanu żelaza (III) rozpuszczono w 100 mL 0.1M roztworu (A) fluorku potasu,  
(B) chlorku sodu, (C) bromku potasu, (D) cyjanku potasu, (E) kwasu askorbinowego. Następnie do każdego z tych roztworów 
dodano kilka kropli stężonego roztworu rodanku amonu. Wymień roztwory, które po tym dodatku nie zabarwiły się na 
czerwono……………………………………………………………………….…………. 
*** 
(3pkt) Wiedząc że wartość KA jonu amonowego wynosi 9.2 oblicz pH: 
A) 0.5 M roztworu siarczanu amonu: ………………………….. 
B) 0.1 M roztworu amoniaku: ……………………………………… 
C) roztworu po zmieszaniu tych roztworów w proporcji objętościowej 1:1: ……………………………. 
*** 
(3pkt) W 200.0 mL 1.0 M roztworu kwasu octowego (pKa = 4.80) rozpuszczono 0.10 mola KOH, a następnie kolejne 0.10 mola 
KOH. Oblicz pH roztworu przed (………) oraz po pierwszym (……..…) i po drugim (…..……) dodatku zasady.  
*** 
(2pkt) W 100 mM roztworze ligandu (L-) znajduje się jon metalu Me2+ o całkowitym stężeniu C=0.025 mM.  
Znając stałe trwałości kolejnych kompleksów jonu Me2+z L-  (β1= 25, β2= 100, β3=500, β4= 8000)  
napisz wzór formy jonowej metalu, której jest najmniej w roztworze …………………………………. 
oraz formy jonowej metalu dominującej w roztworze …………………………………. 
*** 
(2pkt) 0.050 mola siarczanu glinu rozpuszczono w 10 litrach 0.1M roztworu EDTA. Wiedząc że lgβ(Al-EDTA)=16  
oblicz: (A) stężenie całkowite glinu w tym roztworze (w [mol/L]): ………………(B) pAl w tym roztworze …………….… 
*** 
(1pkt) Po zmieszaniu (w proporcji objętościowej 1:1) nasyconego roztworu AgI z nasyconym roztworem AgBr  
(A) wytrąci się osad AgI, (B) wytrąci się osad AgBr, (C) wytrącą się osady obu soli, (D) nie powstanie osad  
*** 
(2pkt) Oblicz potencjał drucika srebrnego zanurzonego w 1.0 mM roztworze octanu srebra, wiedząc że potencjał standardowy tej 
elektrody wynosi +800 mV  …………………………………... 
Do tego roztworu dodawano stopniowo stężony amoniak, w wyniku czego potencjał elektrody:  
(A) wzrastał, (B) malał, (C) początkowo malał, a następnie wzrastał, (D) nie zmieniał się. 
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NAZWISKO i IMIĘ:                nr Indeksu:   2017 
 
*** 
(3pkt) pH 0.10M roztworu pewnej monoaminy wynosi 10.0. Oblicz (A) stopień dysocjacji tej zasady: ……....%,  
(B) pKa sprzężonego z nią kwasu: …….., oraz (C) pH 0.10M roztworu chlorowodorku tej monoaminy: ……….. 
*** 
(3pkt) Przygotowano nasycone roztworu AgBr w (A) wodzie, (B) 1.0M roztworze KBr, (C) w 1.0M roztworze amoniaku. Największą 
rozpuszczalność soli stwierdzono w roztworze …….., najwyższe równowagowe stężenie jonów bromkowych w roztworze…..…., 
zaś najwyższe równowagowe stężenie jonów metalu w roztworze ……… 
*** 
(3pkt) Do 10.0mL 0.020M roztworu MeCl2 dodawano kolejno: 10.0mL 0.020M roztworu EDTA, kolejne 10.0mL  
tego roztworu i finalnie 20.0mL wody. Oblicz pMe w roztworze (A) po pierwszym (...........), (B) po drugim (….…….)  
i (C) po trzecim (………) dodatku, wiedząc że lgβ(MeEDTA) wynosi 9.0.  
*** 
(3pkt) Elektrodę chlorosrebrową otrzymano zanurzając drucik srebrny w roztworze chlorku żelaza (III). Napisz  
(A) jonowe równanie reakcji przebiegającej podczas tego procesu: …………………………., (B) równanie reakcji elektrodowej dla 
tej elektrody: ……………………… oraz (C) równanie opisujące jej potencjał: …………………………. 
*** 
(1pkt) Napisz równanie reakcji hydrolizy AKT w środowisku zasadowym: ………………………………………….. 
*** 
(1pkt) Do roztworu zawierającego jonu ołowiu (II), żelaza (III), glinu (III) i baru (II) dodano odczynnik grupowy grupy III kationów. 
Podaj wzory substancji znajdujących się w powstałym osadzie:……………………………………………….. 
*** 
  

A 



NAZWISKO i IMIĘ:                nr Indeksu:    2018 
 
 
(2pkt) Zielony roztwór pewnej soli barwi płomień na intensywnie żółty kolor, zaś po zakwaszeniu kwasem siarkowym zmienia 
barwę na fioletową, czemu towarzyszy wypadanie brunatnego osadu. Podaj wzór tej soli: ………..……     oraz  
napisz jonowo równanie przebiegającej reakcji: …………………………………………………………………………………  
*** 
(1pkt) Do roztworu zawierającego jony baru (II), miedzi (II) i chromu (III) dodano odczynnik grupowy grupy III kationów. Podaj 
wzór/wzory substancji obecnych w powstałym osadzie (lub zaznacz: brak osadu):………………………………… 
*** 
(3pkt) pH buforu otrzymanego przez zmieszanie równych objętości 10.0mM kwasu HA i 100.0mM roztworu jego soli NaA wynosi 
7.0. Podaj: (A) pKa tego kwasu:………, (B) pH roztworu HA: ………. oraz (C) pH roztworu NaA: ……… 
*** 
(2pkt) Napisz równanie reakcji elektrodowej dla elektrody chlorosrebrowej: …………………………………… 
i oblicz jej potencjał w 0.050 M roztworze chlorku magnezu (wiedząc że jej E0 = +220 mV): …………  
*** 
(2pkt) W 0.10L 0.10M roztworze MeEDTA dodano 1.0mmol EDTA. Oblicz pMe w tym roztworze (A) przed: ……….. 
i (B) po: ……….. dodaniu EDTA, wiedząc że lgβ(MeEDTA) wynosi 10.0  
*** 
(2pkt) Przygotowano nasycone roztwory AgX w (A) wodzie, (B) 1.0M roztworze KX, (C) w 1.0M roztworze amoniaku. 
W każdym z nich umieszczono drucik srebrny. Najwyższy potencjał tej elektrody stwierdzono w roztworze…………. 
i wynosił on: ………... mV.    (dane: pKs (AgX) =10.0, lgβ (AgNH3

+) = 4.0, lgβ (Ag(NH3)2
+) = 7.0, E0 (Ag/Ag+) = 800 mV)  

-------------------------------------------------------------------------------- 
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NAZWISKO i IMIĘ:                nr Indeksu:   2019 
 
 
(1pkt) Do roztworu zawierającego jony baru (II), miedzi (II) i chromu (III) dodano odczynnik grupowy grupy III kationów. Podaj 
wzór/wzory substancji obecnych w powstałym osadzie (lub zaznacz: brak osadu):………………………………… 
*** 
(1pkt) Po zmieszaniu (w proporcji objętościowej 1:1) nasyconego roztworu AgI z nasyconym roztworem AgBr  
(A) wytrąci się osad AgBr, (B) wytrąci się osad AgI, (C) wytrącą się osady obu soli, (D) nie powstanie osad  
*** 
(3pkt) pH buforu otrzymanego przez zmieszanie równych objętości 10.0mM kwasu HA i 100.0mM roztworu jego soli NaA wynosi 
7.0. Podaj: (A) pKa tego kwasu:………, (B) pH roztworu HA: ………. oraz (C) pH roztworu NaA: ……… 
*** 
(3pkt) W 200.0 mL 1.0 M roztworu kwasu octowego (pKa = 4.80) rozpuszczono 0.10 mola KOH, a następnie kolejne 0.10 mola 
KOH. Oblicz pH roztworu przed (………) oraz po pierwszym (……..…) i po drugim (…..……) dodatku zasady.  
*** 
(2pkt) Do 0.10L 0.10M roztworu MeEDTA dodano 1.0mmol EDTA. Oblicz pMe w tym roztworze (A) przed: ……….. 
i (B) po: ……….. dodaniu EDTA, wiedząc że lgβ(MeEDTA) wynosi 10.0  
*** 
(2pkt) W 0.10M roztworze ligandu (L-) znajduje się jon metalu Me2+ o całkowitym stężeniu C=0.02 mM.  
Znając stałe trwałości kolejnych kompleksów jonu Me2+z L-  (β1= 25, β2= 125, β3=500, β4= 9500)  
napisz wzór formy jonowej metalu, której jest najmniej w roztworze …………………………………. 
oraz formy jonowej metalu dominującej w roztworze …………………………………. 
*** 
(2pkt) Napisz równanie reakcji elektrodowej dla elektrody chlorosrebrowej: …………………………………… 
i oblicz jej potencjał w 0.050 M roztworze chlorku magnezu (wiedząc, że jej E0 = +220 mV): …………  
-------------------------------------------------------------------------------- 
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